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ВСТУП. 

Актуальність. Природу джазового мистецтва визначає імпровізація та 

свобода імпровізаційного спілкування, що полягає в можливості музикування і 

спільного творення музики джазменами, які вперше зустрілися на сцені. 

«Джазовий музикант включає три іпостасі: він одночасно — композитор, 

аранжувальник і виконавець, - зазначає український джазовий піаніст і 

композитор Олексій Саранчін. Всі ці іпостасі затребувані та нероздільні. 

Зрозуміло, що музикант має попередню фахову підготовку і певний задум 

аранжування, але далі — музика народжується на сцені. Яскравість світла, реакція 

публіки, якість звуку і т.д. — все впливає на розвиток імпровізації, на настрій 

соліста, відображується на якості комунікації із залом» [8]. У спонтанній практиці 

спільного музикування на джем-сейшенах (jam session) процес такої живої творчої 

взаємодії ускладнюється і пожвавлюється постійною зміною складу учасників, 

декотрі з яких навіть не знайомі між собою. Це вимагає від виконавців наявності 

навичок джазової комунікації,  відчуття «партнера», швидкого реагування тощо.  

Таке спонтанне музикування на джем-сейшенах є можливим завдяки 

існуванню певного джазового канону, основою якого зазвичай виступає музична 

тема, що отримала назву джазового стандарту і яку виконавці знають «за 

замовчуванням». Кількість таких тем в тезаурусі джазового виконавця сягає не 

менше кількох сотень і знання ходових стандартів вважається своєрідним 

обов’язковим джазовим «дрес-кодом».  

До переліку джазових стандартів (остаточного і визначеного варіанту якого 

не існує) потрапляють композиції різного часу створення, різних джазових 

стильових напрямків, написані як самими виконавцями (Дюк Елінгтон, Біллі 

Стрейхорн, Діззі Гіллеспі, Телоніус Монк, Пол Дезмонд), так і композиторами 

(Джордж Гершвін, Ірвінг Берлін, Коул Портер, Хоггі Кармайкл, Річард Роджерс, 

Джером Керн), подекуди не джазовими, а авторами мюзиклів та шоу. 
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Деяким пісням вже понад 100 років, однак вони продовжують надихати 

сучасних майстрів на нові й нові творчі пошуки. Багато джазових стандартів 

мають довгу історію існування, що включає можливі перегармонізації, змінені 

версії, численні інтерпретації зафіксовані у аудіо- та відеозаписах. «Сьогоднішні 

джазові музиканти фактично ведуть діалог з великим минулим. «Вони грають ті ж 

самі пісні, які звучали 20, 30, 40, 50, 60 років тому і знаючи традицію, 

намагаються віднайти у ній щось нове» [32]. 

Причини перетворення популярних пісень з мюзиклів чи авторських 

композицій у джазові стандарти можуть стати цікавим предметом для наукової 

дискусії. Однак, одним із основних і безсумнівних чинників у цьому процесі є 

структурні та гармонічні властивості самих композицій, що викликають 

посилений інтерес до них виконавців-імпровізаторів. Необхідність їх висвітлення і 

зумовила відповідний вибір теми нашого дослідження. 

Мета роботи: окреслити значення джазових стандартів та їх збірників в 

історії музичного мистецтва, увиразнити провідні формотворчі та гармонічні 

особливості популярних стандартів. 

Відповідно до мети у дослідженні ставляться наступні завдання: 

1. дати визначення поняття джазового стандарту, походження та способи 

фіксації; 

2. розкрити тенденції висвітлення джазових стандартів у іноземних наукових, 

науково-популярних та інтернет-джерелах;  

3. охарактеризувати  збірники джазових стандартів Fakebook та  Realbook та 

особливості їх прочитання; 

4. окреслити значення антології «Мелодії джазу» Володимира Симоненка; 

5. розглянути формотворчі та гармонічні особливості джазових стандартів на 

прикладі деяких популярних  взірців.  

Об’єкт дослідження –  джазове мистецтво.  

Предмет дослідження – джазовий стандарт.  
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Матеріал дослідження – Збірники джазових стандартів Fakebook та 

Realbook, «Мелодії джазу» В.Симоненка та вибрані твори «Autumn leaves», «Fly 

Me to the Moon», «Black Orpheus», «All the Things You Are». 

Методологія дослідження: Для розкриття змісту заявленої теми у 

дисертації використані як загальнонаукові, так і спеціальні музикознавчі підходи. 

Серед них наступні методи: 

− джерелознавчий  – при доборі наукової та методичної літератури;  

− історичний – для вивчення походження, еволюції джазових стандартів, 

збірників; 

− аналітичний – для аналізу гармонічних і формотворчих засобів у 

стандартах; 

− компаративний – при порівнянні збірників та вибраних джазових 

стандартів. 

Теоретичну базу становлять праці з  

− історії та теорії джазу С. Давидова [3], В. Конен [6], В. Олендарьова [12], 

В. Романка [15], У. Сарджента [16], О.Федорченка [20], J. Berendt [26], 

J. Coker [27], J. Collier [28], L. Feather [30], G. Schuller [40-41];  

− серед яких спеціально присвячені джазовим стандартам W. Friedwald [31], 

T. Gioia [32], B. Kernfeld [35], S. Richardson [38],  J. Wildridge [46], J. Wolbach 

[47], W. Zinsser [48], Ю. Марков [7], а також збірники джазових стандартів 

[37, 43, 46], сайт джазових стандартів [34]. 

− Публікації про постать Володимира Симоненка О. Голинської [1], 

О. Кізлової [5], Ю. Маркова [8], Л. Новохатько [11], Т. Панько [14], видання 

самого В.Симоненка [17-18] ; 

− праці з проблем музичної форми та гармонії Н. Горюхіної [2], 

В. Задерацького [4], С. Шипа [22], Я. Якубяка [23]. 

Наукова новизна отриманих результатів дослідження полягає в тому, що 

вперше в українському музикознавстві розглянуто: 

https://en.wikipedia.org/wiki/Barry_Dean_Kernfeld
https://www.cmuse.org/author/dr-justin-wildridge/
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➢ збірники джазових стандартів за кордоном і в Україні та особливості 

їх прочитання; 

➢ гармонічні і формотворчі особливості стандартів, зокрема, «золоту» 

секвенцію як універсальну основу джазових стандартів. 

Структура роботи: Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дослідження становить 47 

сторінок, з них основного тексту – 38 сторінок. Список використаних джерел 

налічує 48 позиції, з них 25 – іноземними мовами. 
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РОЗДІЛ 1.  

ДЖАЗОВИЙ СТАНДАРТ ЯК ПРЕДМЕТ ДОСЛІДЖЕННЯ. 

 

1.1.Питання дефініції та походження. 

Джазовий стандарт з англ. jazz standard, також можлива назва  evergreen – 

термін, яким позначають композиції основного усталеного репертуару джазового 

музиканта. Це популярні і часто виконувані пісні, інструментальні п’єси, що 

використовується як основа для джазових аранжувань та імпровізацій, 

індивідуальної або ансамблевої обробки в умовах спонтанного музикування, 

зокрема, на джем-сейшенах, у клубах.  

Таким чином, джазовий стандарт – це п’єса-прототип, відома серед 

джазменів різних країн і стилів, що дозволяє їм спільно музикувати без жодних 

репетицій. Стандарт являє собою тему для джазових варіацій - гармонічних, 

мелодичних, ритмічних, фактурних та ін. В численних повторах хорусів 

мелодичний матеріал теми може і не звучати, однак джазовий стандарт 

залишається пізнаваним для знавців і поціновувачів джазу за характерними 

ритмічними ознаками,  гармонічними послідовностями, фактурними зворотами 

(наприклад, basso ostinato). 

Джазові стандарти фіксуються у вигляді Lead Sheet, що включає мелодію, 

текст (при наявності) та гармонічну сітку над мелодичною лінією. Приклади 

джазових стандартів можемо знайти у спеціальних збірниках Realbook або 

Fakebook, де вони розташовані часто в алфавітному порядку. Зазначені збірники 

містять лише каркас композицій, інтерпретація яких відбувається в реальному 

часі. Тобто, кожне виконання стандарту – це живий творчий процес із 

застосуванням джазової імпровізації, в якій образно-композиційна сторона 

нерозривно пов’язана з технічно-виконавською. 

Активним періодом формування джазових стандартів (їх найбільшої 

кількості) стали 20-50 роки ХХ століття. Більшість стандартів - це популярні пісні 
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студії звукозапису Tin Pan Alley, а також твори з бродвейських мюзиклів, з 

голлівудських та європейських кінофільмів, пізніше взірці латиноамериканської 

босса-нови, композиції популярних груп (наприклад, «Бітлз»), академічної музики 

тощо. Зокрема, це можна прослідкувати на прикладі тисячі найкращих джазових 

стандартів, представлених на сайті jazzstandarts.com у кількісному порівнянні по 

десятиліттях [34]: 

до 1910 року  24 стандарти 

1910-ті роки  36 

1920-ті роки  164 

1930-ті роки  312 

1940-ті роки  267 

1950-ті роки  131 

1960-ті роки  58 

1970-ті роки  7   

1980-ті роки  1 

 

Приблизно до 1960-х років пісні часто продавалися в друкованому  вигляді 

як ноти із супроводом фортепіано. Однак, вже з 1930 року існувала практика 

запису символів акордів, призначених для гітаристів і піаністів, які недостатньо 

володіли «читкою з листа», щоб грати написаний акомпанемент. 

Відтак, джазові музиканти завжди мали тенденцію зводити аранжування 

пісень до базової гармонічної рамки, щоб створити простір, необхідний для 

імпровізації. На початку 1940-х років комерційний продукт під назвою «Tune-Dex 

Cards» представив пісні лише з мелодіями та символами акордів, таких, що ми 

зараз називаємо форматом «Lead Sheet». Саме у такому вигляді і почали 

записуватись стандарти в ранніх нелегальних Fakebook.  

Якість звірників значно покращилася за останні півстоліття. Якщо у 1950-х і 

1960-х роках Fakebook зазвичай розглядалися як неточні, погано відредаговані 

https://www.jazzstandards.com/overview.htm%23What_data_set_was_used_in_creating_the_JazzStandards.com
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колекції; то у легальних виданнях Fakebook та Realbook сучасних  видавців такі 

проблеми вирішено.  

Серед популярних стандартів: пісні Дж. Гершвіна (з мюзиклів та опери 

«Порги і Бесс»: «Oh, lady be good!», «The man I love», «I got rhythm», 

«Summertime»), К. Портера («What is this this thing called love?», «Night and day»), 

Х. Кармайкла [«Stardust» («Зоряний пил»)], Дж. Керна (« All the things you are»), 

М. Льюїса [«How high the moon» («Як високий місяць») ], Ж. Косми [«Les feuilles 

mortes» («Осіннє листя»)], В. Дюка [«I can't get started» («Я не можу почати»), 

«April in Paris» («Квітень у Парижі»)], інструментальні п'єси Дюка Еллінгтона та 

музикантів його оркестру [«Take the 'A' train» («Сідай у поїзд 'A'), Caravan, Satin 

doll (Сатинова лялька)], Дж. Гріна [Body and soul (Душа і тіло)], Е. Гарнера 

(Misty), Діззі Гіллеспі [«Night in Tunisia» («Ніч у Тунісі»)], Т. Монка [«Round 

midnight» («Близько півночі»)], А. К. Жобіна («Дезафінадо», «Дівчина з Іпанеми»), 

П. Дезмонда (« Take five») та багато інших (Див.дод.1). 

У 1920-х і 1930-х роках, коли джаз лише формувався, провідними ознаками 

виконання стандартів були: танцювальний біт і свінг, блюзові тони, характерні 

ритми та вокальний/інструментальний тембр. Процес зростання ролі соліста 

розпочався з імпровізацій Луї Армстронга, набирав обертів у роки біг-бенду і 

досягнув кульмінації у стилі бібоп (кінець 1940-х - 1950-ті), де імпровізовані соло 

є центром виступу, є актуальним і сьогодні. З кінця 50-х років починається 

активний пошук нових гармонічних засобів (Джон Колтрейн, Вейн Шортер), які 

значно розширюють межі традиційної джазової практики. 

Відтак, багато джазових стандартів починалися як популярні пісні, мелодії 

та/або тексти, яких масова аудиторія вважала привабливими. Їх джазове звучання 

досягалось за допомогою ритму - синкопування, свінгування, поліритмії, 

відповідного джазового інструментального або вокального тембру, барвистої 

дисонантної гармонізації та імпровізованих соло. Під час обробки джазового 

стандарту музикант інтерпретує (зазвичай у бік ускладнення) ритм, гармонію та 

https://www.jazzstandards.com/biographies/biography_129.htm
https://www.jazzstandards.com/biographies/biography_273.htm
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мелодію оригінальної п'єси, іноді (особливо в авангардних стильових напрямках 

джазу) змінюючи їх до невпізнанності. 

 

1.2 Джазовий стандарт у іноземних наукових та науково-популярних 

дослідженнях.  

Музиканти сперечаються про приналежність тієї чи іншої композиції до 

джазового стандарту. На сьогодні найповніша інформація зібрана на вебсайті 

jazzstandarts.com. Засновник сайту, інформаційний менеджер Jeremy Wilson 

систематично поповнює колекцію і усіляко підтримує ресурс. Chris Tyly активний 

історик джазу, автор численних джазових досліджень, публікацій, розвідок, що 

описав 200 топових джаз-стандартів. Композитор і піаніст Noah Baerman викладач 

джазу Rutgers University у Нью-Джерсі, музикознавиця K.J.McElrath здійснила 

аналіз 200 стандартів. Директорка і редакторка Sandra Burlsngame і ще цілий ряд 

співробітників працювали і працюють над проектом. Однак, не документують 

жодного стандарту після 1980 року - 

Книга Вілла Фрідвальда (W. Friedwald) «Мелодії зоряного пилу» («Stardust 

melodies») являє собою науково-популярну збірку есе, сповнених захоплюючими 

історичними та соціальними фактами про 12 джазових стандартів, що стали 

легендами світового джазового мистецтва, «шедеври, які вижили далеко за 

межами свого часу та контексту» [31]. Кожне есе містить докладну історію пісні, 

обставин, за яких вона створювалась і була вперше виконана, розбір поетичних і 

музичних особливостей, а також обшир інтерпретацій, записів та видань. 

Фрідвальд співставляє існуючі варіанти і авторські стилі виконання стандартів – 

від класичних до відверто експериментальних, увиразнює роль, яку відіграв 

певний стандарт в кар’єрі виконавця і, навпаки, «унікальний слід» видатних 

виконавців в подальших інтерпретаціях і трактуваннях  композиції.  

Дванадцять стандартів за вибором Вілла Фрідвальда за часом створення від 

1911 до 1938 року Star dust (1927), «The Saint Louis Blues» (1914), «Mack the knife» 
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(1928), «Ol` man river» (1927), «Body and Soul» (1930), «I Got Rhythm» (1930), «As 

Time Goes By» (1931) , «Night and day» (1932), «Stormy weather» (1933), 

«Summertime» (1935, «My Funny Valentine» (1937), «Lush life» (1938) (Див.дод.2). 

«Він якнайкраще з’ясовує, як конкретна пісня творить свою магію. Такою є історія 

класичної пісні Джонні Гріна «Body and Soul» 1930 року, яку представила 

Гертруда Лоуренс, прославилася горезвісною Ліббі Холман і стала джазовим 

стандартом у виконанні Коулмана Гокінса, Чарлі Паркера та Оскара Пітерсона, — 

пронизлива, з яскравими деталями (він описує рухи рук Тоні Беннета під час 

співу)» [31]. 

У липні 2012 року у видавництві оксфордського університету побачили світ 

«Джазові стандарти: посібник із репертуару» Теда Джойя. Музичний критик, один 

із провідних істориків музики нашого часу, піаніст та педагог Тед Джоя працював 

на факультеті музичного факультету Стенфорда і є автором одинадцяти  книг, 

серед яких «Історія джазу» та «Дельта-блюз» (внесені New York Times у список 

ста видатних книг року), «Робочі пісні», «Зцілюючі пісні» та «Пісні про кохання» 

(відзначені премією ASCAP Deems Taylor Award) (Див.дод.3). 

«Джазові стандарти» Теда Джойя — це перший вичерпний посібник, що 

містить історію створення та інтерпретацій понад 250 ключових джазових 

композицій, за визначенням автора «будівельних блоків форми джазового 

мистецтва» та  понад 2000 записів для прослуховування. Він став унікальним 

ресурсом для студентів, які опановують  джазовий репертуар.  

Своє враження про видання висловили відомі виконавці і критики. Дейв 

Брубек: «Ви мов приворожені проведете годину чи дві, вивчаючи захопливі та 

інтригуючі факти  про старі пісні, які ви знали більшу частину свого життя» [32].. 

Сонні Роллінз: «Джаз і стандарти назавжди зімкнені в любовних обіймах. Тонко 

досліджена робота». «Wall Street Journal»: Книга містера Джоя є першим 

загальним, широким і авторитетним посібником з основного канону сучасного 

джазу». «Publishers Weekly»: Джоя пише переконливо і ерудовано, таке приємне 
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поєднання робить книгу водночас і чудовим дослідженням, і зручним довідником 

і дорожньою картою для джазофілів» [32]. 

Від 2012 року, коли  було опубліковано перше видання відомого збірника 

«Джазових стандартів», автор Тед Джоя майже безперервно отримував відгуки та 

пропозиції від пристрасної світової джазової  спільноти з проханням внести певні 

корективи і важливі доповнення. Відтак, друге оновлене видання містить 15 

додаткових добірок, сотні додаткових треків, а також нові записи молодих 

сучасних виконавців. 

Наприкінці 2021 року один з активних популяризаторів джазу лектор, 

журналіст, музикознавець, ведучий концертів та фестивалів, продюсер, педагог, 

професор, Володимир Борисович Феєртаг видав власний довідник «Джазові 

стандарти», символічно присвячений пам'яті В.Симоненка (1940-1998) і укладений 

подібним до його антології чином. Досвідчений автор-джазознавець, в доробку 

якого дана це вже дванадцята книга, обрав мелодії ХХ століття, що на його думку 

заслуговують на увагу і найчастіше використовуються в репертуарі джазових 

виконавців світу та доповнив нотні матеріали історіями їх створення та 

біографіями авторів. При укладанні словника Феєртаг створив для себе так званий 

«частотний словник», спираючись на виконавський досвід найзнаменитіших 

джазменів.  

Матеріал книги укладений за авторами музики і являє собою не стільки 

нотну збірку, як довідник з аналізом форми, стилю та особливостей кожного 

обраного стандарту, а також їх версій у різних виконавців. Саме тому Фейєртаг не 

наводить повного нотного тексту, а лиш один або два нотні рядки стандарту з 

яскравим мелодичним зворотом. Рецензент К.Мошков зазначає «Тому книгу 

важко використовувати як нотну збірку, та й хто стане носити з собою на джеми 

чи клубні роботи двокілограмовий том збільшеного формату, розкішно 

надрукований на дорогому крейдованому папері? Головне завдання цієї книги – 

розповісти про тих, хто написав музичні теми, що стали джазовими стандартами… 
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і саме це робить її безцінним посібником і для меломанів, і для музикантів-

практиків, даючи останнім якісну інформаційну основу і для оповідань публіці 

про матеріал (публіка любить, коли з нею спілкуються не тільки на теми погоди). і 

настрою), і для власного розуміння цього матеріалу» [9].  

Деякі з композиторів представлені однією мелодією, інші — кількома: у 

розділі про Ірвінга Берліна вісім мелодій, які мають статус стандартів, у Джона 

Колтрейна -  шість тем, у Коула Портера — тринадцять,  у Консуело Веласкес – 

єдина, проте безсмертна «Besame Mucho». Великий кіноактор і режисер Чарлі 

Чаплін, який непогано грав на скрипці і писав музику до власних звукових 

кінокартин, створив у 1936 році мелодію до фільму «Нові часи», яка через 18 років 

була підтекстована і увійшла до репертуару вокалістів як популярна пісня «Smile».  

Таким чином, наукові та науково-популярні видання іноземних дослідників 

про джазові стандарти мають здебільшого довідковий характер, інформуючи 

читача про історію створення та інтерпретацій кожного обраного стандарту. 
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РОЗДІЛ 2.  

ЗБІРНИКИ ДЖАЗОВИХ СТАНДАРТІВ. 

 

2.1. Fakebook та Realbook: поява і особливості прочитання. 

Джазові стандарти фіксуються у спеціальних збірниках Realbook або 

Fakebook, де вони розташовані здебільшого в алфавітному порядку та 

максимально стислому форматі Lead Sheet – тобто каркас композиції, що включає 

мелодію, текст (за наявністю) та гармонічну сітку над мелодичною лінією. Такий 

формат дуже компактний, дозволяє розташувати 1-2 композиції на кожній 

сторінці і загалом охопити 500 і більше стандартів в одному збірнику. Lead Sheet 

універсальний для використання усіма інструментами, слугує вихідною точкою 

для творчої реалізації музикантів і дозволяє інтерпретувати виконання пісні в 

реальному часі, у довільно обраному характері і стильовому наповненні.  

Відтак, основною метою збірників Fakebook та Realbook стала можливість 

джазових музикантів колективно виконувати будь-яку мелодію на джем-сейшенах 

чи концертах, навіть якщо вони ніколи її раніше не грали. Lead Sheet в даному 

випадку містить достатній мінімум інформації для досвідчених музикантів, котрі 

за допомогою аранжування - обігрувань і регармонізацій, ладових пошуків і 

поліфонічних ліній, вступів і завершень, приспівів і соло створюють унікальне, 

відшліфоване звучання кожної  композиції (Див.дод.4).  

Назва «Fake-book» – своєрідна гра слів, що перекладається як помилкова 

або псевдокнига, псевдоноти – так називають нотні збірники стандартів, що 

десятиліттями розповсюджувались між музикантами переписані і  скопіювані від 

руки, відтак, містять мелодичні і гармонічні неточності нотування.  

Інше значення поняття Fake-book пов’язане з так званим нелегальним 

статусом збірників, що розповсюджувались неліцензованими, незаконними 

копіями, без відповідного дотримання авторських прав. Як зазначає Justin 

Wildridge «Музикант, який транскрибував, копіював або аранжував ці твори, не 

https://www.cmuse.org/author/dr-justin-wildridge/
https://www.cmuse.org/author/dr-justin-wildridge/
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мав на це дозволу, і назва «Fake-book» швидко стала асоціюватися із музикою «з-

під прилавку» [46]. 

Врешті, основоположне тлумачення назви Fake-book полягає в тому, що 

зафіксовані у збірниках мелодії не повинні виконуватись так, як написані, тобто не 

передбачають точного відтворення. Як зазначає Сол Річардсон, стандарти у Fake 

чи Real-book «не призначені для точного або правильного відтворення… Коли 

хтось виконує Autumn Leaves точно так, як записано - він не грає джаз. Адже 

грати потрібно в джазовій манері. І вчителі джазу повинні в першу чергу навчати 

джазовим способам гри, а не лише накопичувати репертуар. Строге дотримання 

нотного тексту є ідеальним для класичного музикування, а джаз передбачає 

ідіоматичну інтерпретацію та варіювання композиції виконавцем. Використовуйте 

Fake чи Real-book як відправну точку для джазової версії мелодій, але не кінцевий 

продукт» [38]. 

Саме в цьому і втілюється природа джазового виконавства, котре завжди 

передбачає певну міру імпровізації, від незначного колорування, семі-імпровізації 

до change-running  і кардинального оновлення мелодії. 

Стандарти вивчаються джазистами напам’ять, а стилістика виконання 

кристалізується у слуховому досвіді через сприйняття і засвоєння численних 

записів та інтерпретації на якому формується словниковий запас для створення 

власної версії композиції. 

Real Book - справжня або в даному контексті виправлена книга була 

дітищем студентів уславленого  музичного коледжу Берклі в США. Розчаровані 

неточністю та непослідовністю Fake-book у 1970-х роках вони вирішили взяти 

справу у свої руки. Результатом стала Real-book, назва якої навмисно обрана як 

антиномія до «Fake Book», з метою наголосити їх відмінностях і підкреслити 

прагнення виправити наявні неточності. Якщо ранні Fake-book орієнтувались на 

розважальні і танцювальні гурти традиційного джазу та містили в своїй основі 

популярні взірці стандартів, музику з шоу та мюзиклів, то Real Book вже 

https://www.cmuse.org/author/dr-justin-wildridge/
https://jazzworkshopaustralia.com.au/saul-richardson
https://jazzworkshopaustralia.com.au/saul-richardson
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включали складні концертні композиції доби бібопу. На жаль, незважаючи на 

сміливі спроби студентів коледжу Берклі, їм не вдалось виправити всі неточності, 

включаючи неправильні ноти мелодій, відсутні такти та помилкові послідовності 

акордів. 

Відтак, перша із серії Real Book з’явилась у 1970-х роках і швидко 

поширилась, зокрема, на східному узбережжі Сполучених Штатів. Відомий 

американський джазовий контрабасист, бас-гітарист, композитор Стів Своллоу  

(Steve Swallow, повне ім'я Stephen W. Swallow, нар.1940 р.) залишив спогади з 

цього приводу, у яких розповів, як студенти Музичного коледжу Берклі 

попросили дозволу використати деякі з його пісень і він погодився. Своллоу 

згодом звернувся до Блея та Стіва Куна чи не хочуть і вони включити до збірки 

деякі зі своїх пісень -  і вони також погодилися та надали ноти. Своллоу трохи 

допоміг і з редагуванням книги. «я спостерігав, як ці хлопці по краплинах зібрали 

книгу. В одного з них був дивовижно красивий почерк, який згодом став 

класичним  і символічним— він тепер офіційно називається шрифтом Real Book 

(The Real Book Font). Real Book була недосконалою із безліччю помилок та все ж 

набагато точнішою за все, створене раніше. Тому за цією  книгою було легше 

грати» [34]. 

Також є спогади Пата Метіні, який викладав у Берклі в 1973-74 роках, що 

книга була складена одним з його студентів-гітаристів і ще одним студентом, який 

грав на вібрафоні [36].  

Наявність неточностей і претензії робить різницю між Fake і Real Book  

менш чіткою, ніж вона могла бути. Також перші видання Real Book як і Fake-book 

друкувались без врахування авторських прав і розпровсюджувались неофіційно, 

відтак, автори-упорядники їх воліли залишатись анонімними задля уникнення 

претензій правонаступників. 

Так тривало до 1980-тих років, коли усвідомивши дефіцит на ринку 

музичних видавництв автор і видавець Чак (Чарльз) Шер Sher опублікував першу 
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офіційну «Fake Book», а згодом «New Real Books». Сьогодні існує багато книг, 

опублікованих компанією Sher та іншими, які мають назву Real Book як і Fake-

book, всі вони належно ліцензовані і претендують на автентичність і точність, 

яких не було у попередніх версіях.  

Одним із перевірених і авторитетних американських видавців Real Book 

Fake-book сьогодні є Хел Леонард. Каталог його видань включає багато томів 

оригінальних стандартів з ретельно вивіреними мелодіями та акордами. У 2004 

році видавництво Hal Leonard LLC придбало права на публікацію збірників Fake-

book та  Real Book для легального продажу. 

І свою першу «ластівку» найменували - «Шостим виданням Real Book» (Real 

Book Sixth Edition), визнаючи тим самим наявність п'яти попередніх незаконних 

версій. Цікавою особливістю видання стало збереження шрифту «чорнильної 

ручки», схожого на рукописний стиль, хоча й більш розбірливий. Ніби нотний 

текст було скопійовано вручну за допомогою старовинного курсивного 

чорнильного пера, як це, ймовірно, виглядало б у оригінальних виданнях. «Щоб 

звикнути до читання цього шрифту, потрібна хвилинка або дві, але він дуже 

поширений в джазовій музиці і викликає певне відчуття ностальгії та 

автентичності» [46].  

Серед важливих покращень: виправлена більшість горезвісних помилок, 

ліцензована кожна мелодія, а власники авторських прав отримують оплату за 

використання їх інтелектуальної власності. 137 мелодій відсутні у шостому 

виданні, у порівнянні з п’ятим, однак додано 90 нових мелодій.  

Згодом видавництво Hal Leonard продовжило роботу над новими томами, 

випустило The Real Book, Том II, Друге видання (вже з додаванням The). Потім 

пішли The Real Book, Volume III, Second Edition (2006), The Real Book, Volume IV 

(2010), The Real Book, Volume V (2013), і The Real Book, Volume VI (2016). Кожен 

сумлінний музикант оцінить, що ці книги тепер створені точно й етично, 

приносять безсумнівну користь джазовим виконавцям! 

https://www.shermusic.com/
https://www.cmuse.org/classical-vs-jazz-music/
https://www.cmuse.org/author/dr-justin-wildridge/
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Саме ці книги надихнули видавництво Sher Music Co. до створення 

аналогічної серії під назвою The New Real Book. Зараз The Real Book видається у 

кількох редакціях для різних музичних інструментів та вокалу, але всі редакції 

мають однакове розбиття на сторінки. [Hal Leonard]. 

Окрім американських видань існують численні варіанти стандартів у на 

тінших континентах. Зокрема, японське видання 1988 року «All of the jazz 

standart» містить 807 стандартів у двох томах (по 402 і 405 стандартів  в кожному 

томі) [24].  

Джазовикам початківцям необхідно опанувати спосіб виконання композицій 

з Fake-book  та Real Book, пам’ятаючи, що ці збірники – це просто ескізи, умовно 

«дорожня карта», з якої може початися виконання кожної мелодії. Крізь призму 

нотних Lead sheet стандартів можна втілити розкіш усіх варіантів і всіх стилів, 

задовольнити амбіції як високопрофесіоналів, так і  невпевнених виконавців- 

аматорів. 

Спосіб і шлях творчої інтерпретації кожної з мелодій залежить від її типу. 

Чи це мелодії, написані одразу у джазовій манері, відповідному ритмічному 

оформленні чи приклади спрощених або узагальнених ескізів старих шоу-мелодій, 

поп-пісень, які вимагають «оджазування» в інтерпретації.  

До першого типу вже готових «джазових мелодій» належать «Anthropology», 

«Scrapple from the Apple», «Not Ethiopia», «Simone», «Oleo». До другого – «All of 

me», «Autumn leaves», «I'm old fashioned», «My romance» тощо. 

 

2.2 «Мелодії джазу» Володимира Симоненка - унікальна антологія 

українського автора. 

«Мелодії джаза» (1970) - унікальна і знакова антологія джазових стандартів 

високопрофесійного дослідника та палкого популяризатора джазу Володимира 

Симоненка. Цей посібник українського автора витримав у радянський час, 
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закритий для західного інформаційного простору, шість видань і став настільною 

книгою, для багатьох поколінь джазових професіоналів і любителів (Див.дод.5). 

Володимир Степанович Симоненко (1940-1998) український джазовий 

піаніст, музикознавець, музично-громадський діяч, заслужений працівник 

культури України (1995), перший президент Української джазової асоціації (1995 

р.), а також аранжувальник, лектор і радіоведучий (розробив та прочитав цикли 

лекцій на радіо «Абетка джазу» у 1978-79 рр.), глибокий знавець джазової історії 

та автор понад двадцяти досліджень із джазової проблематики, що побачили світ у 

різних європейських видавництвах. Симоненко був фундатором першого 

українського джаз-клубу (1962 р.), організатором концертів, фестивалів (у 1990 

році очолив дирекцію міжнародних музичних фестивалів «Київ Музик Фест», 

Міжнародний форум музики молодих, «Музичні прем’єри сезону»), а також 

засновником джазової освіти в Україні (у 1980 році організував за сприяння 

А. Бондаренка у Київському державному вищому музичному училищі ім. 

Р. М. Гліера відділення естрадно-джазового виконавства, де працював до 1983 

завідувачем відділу і викладачем історії джазу з авторським курсом «Історія стилів 

джазової та естрадної музики».  

У великому інтерв’ю до ювілейного «Kyiv Music Fest-2020» піаніст, 

композитор та викладач Київської академії музики імені Р. Глієра Олексій 

Саранчин зазначив роль В.Симоненка для джазової мистецтва України, котрий 

«насамперед організував відділення естрадно-джазового виконавства у 

Київському державному музичному училищі ім. Р.М. Глієра, яке існує з 1980-го 

року і досі. Це, звісно, вплинуло на рівень освіти в Україні. Та й в Америці 

професійна джазова освіта з'явилася не  так давно, десь у 1960-х. Розроблялися 

перші методики, що лягли в основу курсів навчальних закладів. …Основна його 

діяльність – популяризувати джаз – те, що ніхто до нього не робив. Лекцій про 

джаз не було. Він влаштовував ці лекції — збирав людей, ставив записи, 

розповідав про композиторів, музикантів, стилі» [8]. 
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Володимир Симоненко закінчив спеціальну школу-десятирічку 

ім. М. В. Лисенка при Консерваторії, займався по класу фагота на духовому 

відділі КДВМУ імені Р. Глієра (на жаль, документального підтвердження цих 

відомостей поки що не можливо [14, с.387]. Окрім фортепіано, грав на акордеоні. 

Джазом захопився після тріумфальних гастролей джаз-оркестру Мішеля Леграна у 

1957 році. 

У 1960 - 1963 роках навчався на музично-педагогічниому факультеті 

Київського педагогічного інституту, звідки перевівся на філологічний факультет 

Київського державного Університету ім. Т. Г. Шевченка. Саме освіта філолога 

збагатила згодом його друковане слово. 

«Дух свободи, прагнення постійного оновлення, пошук нових форм 

самовираження — це й багато іншого, що ми нині звемо шістдесятництвом, було 

його стихією. Джаз із його імпровізаційністю, мінливістю, інтелектуальним 

наповненням, на мою думку, якнайкраще відповідав світосприйняттю Володимира 

Степановича. Тому й заполонив Симоненка ще замолоду — і на все життя» [1]. 

У 1968 - 1973 роках Симоненко працював редактором-упорядником 

збірника популярних естрадних пісень «Музична орбіта» і встиг опрацювати за 

цей час повних 33 випуски. Також Володимир Степанович був редактором 

журналу «Естрада-72» і за десять років роботи у видавництві «Музична Україна у 

1967-1977 роках пройшов шлях від музичного редактора до заступника головного 

редактора». Ще 10 років працював заступником директора українського 

відділення Музичного Фонду СРСР. Від 1987-го р. і до останніх днів очолював 

Центр музичної інформації Національної спілки композиторів України.  

Автор передачі «35 хвилин джазу» Леонід Гольдштейн згадував про 

В. Симоненка: «Він був надзвичайною людиною: правильною, розумною. А 

розумна людина завжди проста. Він завжди допомагав своїми порадами, 

рекомендаціями. У Києві справді утворилась джазова сім’я. Він усіх об’єднував і 

морально, і духовно, всі до нього тягнулися» [цит. за 11]. Не дарма заголовки 
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статей і спогадів про Володимира Степановича рясніють назвами: «Лицар джазу», 

«Президент джазу», «Батько джазу», «Маестро джазу», «Історія його життя — 

історія розвитку джазу в Україні». 

Володимир Симоненко - автор численних статей, рецензій, анотацій до 

грамплатівок, статей про джаз до «Української музичної енциклопедії» та 

«Енциклопедії сучасної України». Брав участь у конференціях і семінарах, 

розробляв програми, навчальні плани. Почесний член джаз-клубів Оломоуца 

Чехія, з 1959, Братислави Словаччина, з 1963 та Дніпропетровська з 1968. 

Біографію Симоненка включено до 26-го видання «Dictionary Of International 

Biography» за 1997 рік Кембріджського міжнародного біографічного центру 

Велика Британія. Симоненко нагороджений ювілейною медаллю з нагоди 50-річчя 

Люблінської державної філармонії ім. Г.Венявського Польща, 1996. Лауреат 

Міжнародної премії «Дружба» 1995. 

Першими на території колишнього СРСР стали видання антології «Мелодії 

джазу» та термінологічного словника «Лексикон джазу». Як зазначає Тетяна 

Панько «Фактично, усі видання Володимира Симоненка були бестселерами». 

Відтак, «Лексикон джазу» видано невдовзі після відкриття естрадиційних відділів 

– у 1981 р. Ще за радянських часів він став бібліографічною рідкістю, хоча його 

наклад становив 30 тисяч екземплярів [14, с. 381].  

Останньою книгою, над якою працював Володимир Степанович стала 

«Українська енциклопедія джазу» - докладний літопис джазового руху в Україні. 

Праця побачила через шість років після смерті  автора 2 червня 1998 року (у віці 

58 років), завершена послідовниками та учнями Симоненка (Олександр Подолян 

та Ольга Галинська). В енциклопедії понад 500 статей та 100 фотографій. «Це не 

просто історія українського джазу. Книга розповідає про всіх, чиє життя та 

творчість «перетнулися» з джазом в Україні: про виконавців, композиторів, 

аранжувальників, музикознавців (тих, хто вийшов з України корінням або 



22 
 

приїжджав до нас на гастролі). На жаль, зміст енциклопедії обривається 1998 

роком, що залишає почуття «відкритого простору» [5].  

Окрім енциклопедії в планах залишилось грандіозне видання «Джаз в 

Україні» «На першій сторінці рукопису, що має вигляд своєрідних тез на 62-х (!) 

сторінках, зазначено: «Розпочато 1 червня 1998 року». А 2 червня Володимира 

Степановича не стало. Йому було неповних 58...» [5]. 

Проте, головним надбанням В.Симоненка залишається створена ним 

антологія «Мелодії джазу».  

Багато поколінь українських і радянських музикантів вивчали популярні 

джазові стандарти за  хрестоматійною збіркою В.Симоненка  «Мелодії джазу», що 

побачила світ у двомовній російсько-українській версії в1970 році, згодом 

перевидавалась у  1972, 1976, 1984 роках та  двічі була видана в Болгарії ( у 1980  

та 1982 роках).  

На відміну від числених англомовних відповідників - «Realbook» 

«Fakebook», які містять осучаснені гармонічні версії, числені гармонічні 

регармонізації, акордові нашарування, сформовані десятиліттями в процесі 

імпровізаційних пошуків на джем-сейшенах, Володимир Симоненко використав  у 

посібнику першоджерела композицій з авторськимим гармоніями та «джазові 

теми тільки в тому вигляді  і, у якій вони були видані вперше за участю самих 

авторів. …тому антологія «Мелодії джазу» виявилась особливим посібником, 

адже порівнюючи її автентичні тексти з сучасними виданнями стандартів, можна 

простежити наслідки близької до фольклору «колективної творчості» джазових 

виконавців, еволюцію підходу до озвучення тем, яку зумовило явище  

гармонічних замін» [14, с. 381-382]. 

О. Саранчин про «Мелодії джазу» зауважив: «Багато хто, відкриваючи цю  

книгу, вигукував: «Яка дивна гармонія!». Та й не дивно, адже саме так написано 

композитором. Тим і цікаво. Людина бере оригінал і може його доопрацювати на 

власний розсуд. В американських посібниках ми бачимо не оригінал, а вторинну 
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інформацію, через що часто виходить плутанина. Симоненко ж просто використав 

початковий, вихідний матеріал, оригінал. Джером Керн написав пісню саме  

такою, якою вона є (з такою гармонією). Так, вона може здаватися комусь 

незграбною, але, знов-таки, більшість композиторів (тих, яких ми використовуємо 

в джазовій музиці) були не джазовими музикантами, не джазовими 

композиторами; писали класичну музику, естрадні пісні, музику для бродвейських 

мюзиклів, мультфільмів тощо. А вже джазові музиканти брали цей матеріал і 

переробляли, в результаті чого він ставав джазовим стандартом. Своя музика 

більшою мірою з’являлася в епоху «свінгу», у біг-бендах (у 1930-х – 1940-х), а 

далі, починаючи з «бібопу», джазові музиканти почали писати стилістично 

відповідну музику» [8]. 

Антологія «Мелодії джазу» містить популярні джазові стандарти в 

хронологічному порядку, що упорядковані у чотири розділи, відповідно до етапів 

розвитку джазу, а також історичні довідки та теоретичні замітки щодо 

стилістичних та інтерпретаційних особливостей композицій. 

У передмові автор окреслює характер видання, висвітлює формотворчі 

особливості стандартів та увиразнює типову форму інструментальної джазової 

музики як тему з варіаціями. У першому розділі «Витоки джазу» представлені 

ранні фольклорні джазові взірці: трудові пісні, спірічуелси, ранні блюзи, регтайм 

та бугі-вугі. Другий розділ «Традиційний джаз та період свінгу» охоплює 

композиції від часів Нового Орлеану з його стихійною колективною 

імпровізацією, взірці диксиленду та чиказького стилю, чарльстони, популярні 

пісні періоду свінгу, численні теми з мюзиклів, ревю, балади та п’єси з фільму  

«Серенада сонячної долини» (1941) за участю оркестра Гленна Міллера. У 

третьому розділі «Сучасний джаз» представлені композиції інструментального та 

інтелектуального джазового стилю - бібоп, в якому увага концентрувалась на 

сольній імпровізації, змінились функції інструментів, значно ускладнилась 

гармонічна мова, а також стилів хард-боп¸ кул, взірці латиноамериканської босса-
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нови, що збагатила джазове мистецтво з початку 60-х років та напрямком афро-

кубинського джазу, прогресиву, т.зв. «третьої течії» з її взаємодією із класичною 

музикою. Сучасний джаз у 50-60-х роках породжує явище фрі-джазу з виходом в 

атональність, політональність, серійну техніку, модальний або ладовий джаз, що 

ґрунтується на принципі «вертикальної полімодальності» (Джордж Рассел) [39]. 

Також розвиваються численні стильові міксти на кшталт джаз-року, фьюжна. В 

останньому четвертому розділі антології - «Радянський джаз» В.Симоненко 

поміщає твори здебільшого московських, ленінградських авторів – цей розділ є 

найбільш ідеологічно заангажованим, що було зумовлено часом і ситуацією 

видання посібника. Кожен розділ містить важливу історичну преамбулу 

представленого у ньому періоду, що надає антології особливого значення. В 

додатку міститься зібрана на то час дискографія та вказівник п’єс іноземних 

авторів. 

Про значення збірки «Мелодії джазу» у часи своєї молодості Олексій Коган 

згадує «Тоді в кожного джазиста в чохлі лежала ця книжечка. Це був справжній 

талмуд: усі відомі джазові теми з коротеньким описом, коли й ким створені, ким 

уперше виконувалися, мелодія і цифрування (акорди)». А її автор - Володимир 

Симоненко «тихий, спокійний, окуляри-телевізори, усмішка напівзбентежена, 

умів усміхатися кутиками очей і заразливо реготати. Усі знали про приголомшливі 

енциклопедичні знання Симоненка. Він збирав джазові матеріали, у нього були 

найрідкісніші джазові енциклопедії Леонарда Фезера, Айри Гітлер, а також 

хороша колекція джазових записів, які так нелегко було тоді дістати». (Олексій 

Коган) [цит. за 11]. 

Таким чином, значення антології «Мелодії джазу» важко переоцінити: за 

часів радянської влади Володимиру Симоненку вдалось майже неможливе –  

опублікувати всі найважливіші джазові стандарти чужинної «буржуазної» 

культури з короткими історичними помітками, а відтак, вивести джаз із тіні 
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андеграунду на велику концертну естраду і заговорити про нього з друкованих 

сторінок. 
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РОЗДІЛ 3. 

ФОРМОТВОРЧІ ТА ГАРМОНІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПОПУЛЯРНИХ 

ДЖАЗОВИХ СТАНДАРТІВ. 

 

3.1 Форма джазових стандартів. 

Усвідомлення формальних і гармонічних закономірностей стандарту є 

важливим в процесі живої імпровізації і побудови художнього цілого на основі 

обраної музичної «теми». Джазовий стандарт – музична композиція виписана як 

тема з акордовою гармонічною сіткою з доволі коротким музичним періодом – 

типовий стандарт не перевищує меж одної сторінки. Численна кількість стандартів 

створена у класичній американській пісенній формі 8+8+8+8= 32 такти, в межах 

якої можливі різноманітні варіанти оформлення за принципом наявності чи 

відсутності повторів музичного матеріалу.  

Слід зазначити , що куплетна форма в музиці американської комерційної 

естради утвердилась, зокрема, по причині походження частини музикантів-

емігрантів з Європи, України, вихованих на традиціях народних та міських пісень. 

В Одесі народився Ервін Берлін (І. Балін); батьки Гарольда Арлена (Х. Арлюк), 

емігрували до США з України, як і батьки Леонарда Бернстайна (з-під Рівного), у 

Києві навчався Вернон Дюк (Вл. Дукельський), виходець із українського міста. 

Зігмунд Ромберг народився в Угорщині Курт Вайль в Німеччині (м. Дессау) і 

Фрідерік Лоу (Ф. Льові) в Австрії (Відень). Батьки Джерома Керна, Коула 

Портера, Річарда Роджерса емігрували з Європи.  

Як зазначає Є. Марков «Джазовий стандарт, заснований на універсальних, 

апробованих часом формах, встановив своєрідні норми музичної мови джазу, 

актуальні й дотепер… розуміння музичної специфіки цих структур – одна з основ 

як історико-теоретичної, так і практичної складових майстерності сучасного 

джазового музиканта [7, с.5].  
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Значна кількість стандартів має спільні принципи формотворення 

аналогічну форму, прийнятим є прийом цілковитого або часткового запозичення 

гармонічної послідовності і створення на основі оригінального взірця ще кількох 

стандартів. До прикладу можна навести надзвичайно популярний стандарт 

Джорджа Гершвіна «I Got Rhythm», створений для мюзиклу «Girl Crazy» у 1930 р., 

який в добу бібопу перетворився у своєрідну структурно-гармонічну модель, що 

отримала назву Rhythm Changes:  

 

 

 

Композиція Гершвіна втілила ідеальні вимоги джазової теми того періоду, 

що стало важливою передумовою використання її гармонічно-структурної  сітки в 

якості моделі для наслідування. Список стандартів, які наслідують дану модель 

сягає понад півсотні, у реєстрі поданому Джеймі Еберсольдом це 61 композиція: 
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«I Got Rhythm» належить до стандартів з найбільш розповсюдженою т.зв. 

пісенною формою з бріджем або чотиричастинною репризною, що може бути 

позначена як АА1ВА2 = 32 т., де логіка гармонічної будови визначається 

переважанням зворотів типу turnaround (заключний фрагмент золотої секвенції). 

Частина В має назву «Bridge» або місток і, зазвичай, утворює мелодичний та 

гармонічний контраст до теми і часто використовує секвенційний рух - 

діатонічний (по ланках «золотої секвенції» або хроматичний. 

Серед популярних стандартів з такою формою ще цілий ряд творів 

Дж.Гершвіна: Somewhere Over the Rainbow, Don’t Get Around Much Anymore, Blue 

Moon, Satin Doll, «Take the A Train». 

Ще один з варіантів пісенної форми з 32-х тактів АВАВ містить два 

гармонічно та мелодично ідентичних повтори по 8 тактів кожен. Взірцем такого 

типу форми може слугувати стандарт «Fly me to the Moon». 

У Бродвейських шоу та кіно часто зустрічається форма в якій на відміну від 

попередніх варіантів з’являється секція С.  Таким чином, в буквеному позначенні  

ABAC.  «Tea for two»,  «You`ll never know»  

Інший варіант з секцією С -  ААВС – «Autumn Leaves» 

Існують стандарти двочастинної будови, т.зв  укрупненого плану, де кожна з 

частин містить по 16 тактів. Вони можуть бути контрастними АВ або містити 

видозмінений варіант початкової теми, утворюючи варіантно-варіаційну форму 

АА1. 

АА1: «But not for me», «Fascinating rhythm», «All of me Stardust». 

AB: «Easy to love», «It had to be you». 

Donna Lee, After You’ve Gone 

Форма ABCD, яка складається з чотирьох різнотемних фрагментів створює 

відчуття «довгої оповіді», зустрічається доволі рідко. Серед прикладів:   

April in Paris, Autumn in New York, No More Blues, You’ll Never Walk Alone. 
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І, звичайно існують стандарти з іншою кількістю тактів  

Summertime -8, Cheek to cheek – 72  

Як зазначає у своєму дослідженні Ю. Марков: «Весь класичний джазовий 

репертуар – тобто , корпус джазових стандартів – утворений двома різновидами 

п’єс, що мають фіксовану будову: це 12-ти тактовий блюз blues Його основу 

складають два різновиди джазових форм – 12-тактовий блюз (blues) і пісенна 

форма rhythm changes (з репризною будовою ААВА)» [7, с.7]. Відтак, другу із 

зазначених форм вже було розглянуто вище. 

 

3.2 Провідні гармонічні засади джазових стандартів. 

Гармонічна лексика джазових стандартів в своїй основі опирається на засади 

класичної гармонії, однак послуговується особливою нотацією. 

 

Провідною гармонічною одиницею в джазі виступає септакорд, варіанти 

його розширення додатковими тонами – 9,11,13 та відповідних альтерацій.  

Однак акорди в джазових стандартах позначаються орієнтовано, лиш основу 

– відкриваючи таким чином перед виконавцем простір для довільного вибору 

барви. Джазові виконавці часто перегармонізують наявні гармонічні схеми 

стандартів, хоча основні гармонічні орієнтири зазвичай зберігаються. 

В переважній своїй більшості джазові стандарти опираються на тонально-

функційну систему з основною енергією тяжіння між від V до I. Провідній 

функційній послідовності S-D-T у джазі відповідає зворот II-V-I. У тональності до 

мажор це буде Dm7 G7 Cmaj7, для до мінору II VI виступає як Dm7b5 G7b9 Cm6. 
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Оперуючи малими пісенними формами, гармонія джазових стандартів, як 

правило, не містить великих модуляцій, але, натомість, рясніє відхиленнями у 

локальні тональні центри. Часто тимчасові тональні зміни досягаються за 

допомогою побічних домінант або цілих побічних зворотів II-V-I.  

Декілька таких послідовних побічних домінант відповідно утворюють 

ланцюг домінант D7 G7 C7 F7. Один з провідних прийомів у джазовій гармонії  - 

тритонова заміна –– полягає в можливості заміни кожного V7 на іншій 

домінантсептакорд на основі спільного тритону і на відстані тритону. При йом 

тритонової заміни здатен перетворити ланцюг домінантна шизхідний 

хроматичний хід домінантсептакордів. 

Часто використовуваною у джазових стандартах є практика запозичення 

акордів з одноіменного ладу або модальні заміни (modal interchange). Такі 

запозичені акорди містять звуки, яких немає в основній тональності створюють 

яскраві барви звучання, підкреслюють емоційний момент, розширюють ресурси і 

можливості гармонізації мелодії. Саме такі запозичені акорди для гармонізації 

блюзових нот (b3, b5, b7) у мелодії. Прикладами є IV7, bVI7, bVII7 (у тональності 

C це будуть F7, Ab7, Bb7). 

Джазові стандарти, що становлять сьогодні «золотий» джазовий фонд, 

створювались в різні роки і представляють еволюцію гармонічної мови. 

Вже у джазових стандартах 1910-х років популярними засобами були 

побічні домінанти і блюзові акорди. Наприкінці 1920-х років можемо спостерігати 

більш часте використання коротких відхилень-модуляцій у інші тональні центри. 

На початку 1930-х років сучасні композитори Джордж Гершвін, Коул Портер, 

Джером Керн та Річард Роджерс більш творчо використовували авторську 

гармонію. У 1940-х роках список джазових стандартів значно поповнився 

авторами джазовими виконавцями. Ці композиції в багатьох випадках не 

з’являлися в друкованому вигляді, а продавалися публіці лише як записи. 

https://www.jazzstandards.com/biographies/biography_89.htm
https://www.jazzstandards.com/biographies/biography_64.htm
https://www.jazzstandards.com/biographies/biography_97.htm
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Гармонічна мова збагатилась новими прийомами: тритонова заміна, роль 

додаткових та альтерованих тонів акорду тощо.  

У 1950-х роках відбулося дослідження і запровадження нових гармонічних 

підходів, відображених у таких композиціях, як «Giant Steps» Джона Колтрейна та 

модальних п’єсах Майлза Девіса. Наприкінці 1950-х також розвивався босса-нова, 

бразильський стиль, який поєднав американську гармонію з 

мелодичними/ритмічними стилями самби (особливо в композиціях Антоніо 

Карлоса Жобіма). 

У 1960-х роках нові підходи включали подальші спроби вирватися з 

традиційного «II-V-I» таких композиторів, як Вейн Шортер, і початок стильового 

міксту року/джазу (часто з використанням того, що можна назвати модальним 

підходом у сольному виконанні). 

 

3.3. «Золота» секвенція – універсальна  основа джазових стандартів. 

Надзвичайне і часто універсальне значення в гармонічному розвитку 

стандарту посідає «золота» секвенція - один із різновидів тональної діатонічної 

секвенції з кварто-квінтовим рухом басового голосу за наступними щаблями: 1-4↓-

7↑-3↓-6↑-2↓-5↑-1↓. 

Особлива ознака «золотої секвенції» - використання акордів на всіх 

ступенях обраного ладу. Відтак, секвенція низхідна містить чотири ланки з 

секундовим кроком. 

 

Крок секвенції – секундовий. Перша ланка побудована на плагальному 

обороті │t-s│, наступні ланки повторюються секундою нижче і завершальна ланка 

представляє собою автентичний оборот │D-t│. Таким чином, дві крайні ланки 

утворюють повний каденційний оборот │t-s-D-t│, своєрідне замкнене коло, що 

https://www.jazzstandards.com/compositions-2/giantsteps.htm
https://www.jazzstandards.com/biographies/biography_273.htm
https://www.jazzstandards.com/biographies/biography_273.htm
https://www.jazzstandards.com/biographies/biography_287.htm
https://www.jazzstandards.com/biographies/biography_222.htm
https://www.jazzstandards.com/biographies/biography_222.htm
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надає всій секвенції досконалого звучання. Завдяки цьому секвенція отримала 

назву «золотої» і універсальний статус в музиці різних епох, стилів та жанрів.  

Мінорна золота секвенція у джазових позначеннях виглядатиме так (на 

прикладі a-moll): Am7-Dm7-G9-Cmaj-Fmaj-Dm7-E9-Am7.  

Розглянемо декілька прикладів використання «золотої» секвенції  у 

популярних джазових стандартах: 

Канонічним прикладом вважається композиція «Autumn leaves» «Опале 

листя», створена композитором угорського походження Жозефом Космою у 1945 

році із французьким текстом поета і кінодраматурга Жак Превера «Les Feuilles 

mortes» («Опале листя», або буквально «Мертве листя») для фільму  «Брама 

ночі».]. У 1947 році американський поет-пісняр, композитор і співак Джонні 

Мерсер написав до пісні англійський текст. 

Форма пісні укрупнена 2-частинна АВ, у якій частина А повністю 

побудована но «золотій секвенції, проведеній двічі. 

 

У даному варіанті з New real book [45] стандарт представлений у g-moll, в 

інших збірниках розповсюдженою також є тональність e-moll. Додатковий рядок у 

дужках над гармонічною сіткою демонструє можливий варіант регармонізації 

золотої секвенції за допоиогою тритонової заміни і розширення одного акорду 

зворотом II-V. 

Інший не менш популярний стандарт, побудований на золотій секвенції - 

«Fly Me to the Moon» написаний Бартом Ховардом в 1954 році. (початкова назва 
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«In Other Words». Виконаний вперше в кабаре Фелісією Сандерс, стандарт згодом 

звучав у чудових інтерпретаціях таких виконавців якм Френк Сінатра, Astrud 

Gilberto, Доріс Дей, Тоні Беннетт, Метт Монро, Ейпріл Стівенс, Вес Монтгомері, 

Olivia, Джулі Лондон, Jazzamor, Агнета Фельтскуг та інші.  

Форма стандарта двочастинна варіантна (16+16) - АА1, де початкові 8 тактів 

кожної із частин – «золота секвенція: 

 

 

«Black Orpheus» «Чорний Орфей» також відомий із назвою «Manha de 

Carnaval» (англійською «Ранок карнавалу») або  «A Day in the Life of a Fool», що є 

першим рядком англійської лірики. Стандарт був написаний бразильським 

композитором Луїсом Бонфою як тема босса-нова для португальського фільму 

1959 року «Orfeu Negro» (Чорний Орфей). Популярна мелодія з бразильським 

колоритом використовується музикантами як в джазовій царині, так і за її межами. 

Форма стандарту двочастинна (16+16) - АА1 – варіантна, однак місце 

розташування «золотої секвенції» у 16-такті протилежне. Розпочинають 

композицію кілька фраз зі зворотом II-V-I, після якого йде розлоге секвенційне 

«підсумування»: 
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«All the Things You Are» —один із найпопулярніших та найбільш 

записуваних американських стандартів, створений у 1939 році Джеромом Керном 

та поетом Оскаром Хаммерстайном II для бродвейського мюзиклу «Very Warm for 

Me» та інтерпретований музикантами усіх стильових напрямків  від Телоніуса 

Монка до Майкла Джексона,Елли Фіцджеральд до Бреда Мелдау. 

Він має низку формотворчих та гармонічних особливостей, які відрізняють 

його від типового джазового стандарту, і, відтак, сприяють його неодмінній 

популярності як у джем-сейшн, фестивалях і різного роду концертних програм по 

всьому світу.  

Як і більшість джазових стандартів, «All the Things You Are» має форму 

AA1BA2, в якій частина А побудована на «золотій секвенції» у f-moll з 

каденційною модуляцією в домінантову тональність (передостанні останні два 

акорди секвенції Gm7b5-C7 (II-V) переключаються у G7-C-maj7 із закріпленням у 

до-мажорі, який вже у наступному такті «омінорюється», розпосинаючт нову 

«золоту секвенцію». Відтак, винятковою осоливістю стандарту  є проведення 

розділу A1 ідентичного першому A в домінантовій тональності c-moll: 

 

Останній розділ A2 – розширений, до нього додано чотири такти «тег», що 

збільшує його тривалість до 12 тактів. Таким чином, композиція містить 36 тактів 
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замість традиційних 32. Аналогічним стандартом з доданим 4-тактовим тегом є 

«My Funny Valentine».  

У книзі «Easy to Remember: The Great American Songwriters and Their Songs» 

Вільям Зінсер (William Zinsser» називає даний витвір «...найдосконалішим з усіх 

популярних стандартів… , де  автори пісні досягають свіжості в жорстких межах 

форми». Безперечно, тут йдеться про трансформацію золотої секвенції. 

Слід зауважити, що в інтернет-джерелах доволі часто фігурують хибні і 

неточні аналізи даного стандарту. Зокрема, блогер William Allman пропонує 

осмислювати стандарт малими сегментами, 3-4 звучними зворотами II-V-I, VI-II-

V-I. Він не відчуває «укрупненого» руху золотою секвенцією, а врешті і не чує 

вихідної тональності f-moll, оголошуючи початок в ля-бемоль- мажорі відповідно 

від VI- ступеня [25]. Даний приклад показує, що слід бути обережними з 

неперевіреною інформацією та послуговуватись авторитетними джерелами. 

Таким чином, в даному розділі було розглянуто формотворчі та гармонічні 

особливості джазових стандартів, Зокрема, розглянуто приклади застосування 

повного кола золотої секвенції у чотирьох з найпопулярніших стандартів: 

«Autumn leaves», «Fly Me to the Moon», «Black Orpheus», «All the Things You Are». 

Відтак, дослідження можна продовжити версіями фрагментарного використання 

золотої секвенції та варіантами її видозмін (тритонових замін, модальних замін 

тощо), якими рясніють джазові стандарти. Друга половина золотої секвенції, а 

саме зворот VI-II-V-I став «загальним місцем» кожного стандарту і навіть отримав 

спеціальну назву «tourneround» і фіксоване місце в каденції твору з функцією 

повернення до початку, до нового хорусу. 

 

 

https://www.jazzstandards.com/Bookstore/Book001.htm
https://hndwilliamallman.wordpress.com/
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ВИСНОВКИ 

В ході дослідження джазових стандартів та їх збірників в історії музичного 

мистецтва були досягнуті наступні результати: 

1. дано визначення поняття джазового стандарту, як композиції усталеного 

основоположного репертуару джазового музиканта, що використовується як 

основа для джазових аранжувань та імпровізацій, тема для джазових 

варіацій (гармонічних, мелодичних, ритмічних, фактурних), фіксується у 

вигляді Lead Sheet у спеціальних збірниках Realbook або Fakebook. 

2. окреслені походження і хронологія формування джазових стандартів у 1910-

1980-х роках і, зокрема, найбільш активний період у 20-50 роках ХХ 

століття. 

3. розкрито тенденції висвітлення джазових стандартів у іноземних наукових, 

науково-популярних та інтернет-джерелах. В епіцентрі дослідження 

опинились науково-популярні довідкові видання Вілла Фрідвальда (W. 

Friedwald) «Мелодії зоряного пилу» («Stardust melodies») – збірка з 12-ти есе 

про шедеври світового джазового мистецтва; «Джазові стандарти: посібник 

із репертуару» Теда Джойя - вичерпний посібник, що містить історію 

створення та інтерпретацій понад 250 ключових джазових композицій та 

понад 2000 записів для прослуховування; довідник «Джазові стандарти» 

Володимира Феєртага з присвятою В.Симоненку, з аналізом форми, стилю 

та особливостей кожного обраного стандарту, а також їх версій у різних 

виконавців, і врешті, вебсайт jazzstandarts.com., на якому зусиллями 

засновника ітаінформаційного менеджера сайту Jeremy Wilson і цілого ряду 

співробітників зібрана найповніша колекція стандартів та їх інтерпретацій, 

яка  систематично поповнюється.  

4. висвітлено історію появи нотних збірників стандартів: Fake-book –

псевдокнига або псевдоноти з нелегальним статусом, багаторазово 

копійовані від руки, з мелодичними і гармонічними неточностями, які  не 
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передбачають точного відтворення тексту та Real Book з обраною 

антиномічною назвою, створені студентами уславленого музичного коледжу 

Берклі в США з метою виправити наявні неточності і оновити репертуар 

складними концертними композиціями доби бібопу, а також ліцензовані 

версії даних збірників Чака (Чарльз) Шера, Хел Леонарда та інших. 

5. охарактеризовано спосіб фіксації джазових стандартів у збірниках Fakebook 

та Realbook  - компактний формат Lead Sheet, що включає мелодію, текст та 

гармонічну сітку над мелодичною лінією, дозволяє розташувати по 1-2 

композиції на сторінці і загалом охопити понад 500 стандартів в одному 

збірнику. Lead Sheet універсальний для використання усіма інструментами, 

основа для імпровізації, що дозволяє інтерпретувати виконання пісні в 

реальному часі та втілити розкіш усіх варіантів і всіх стилів, задовольнити 

амбіції як високопрофесіоналів, так і невпевнених виконавців- аматорів. 

6. розглянуто унікальну і знакову антологію джазових стандартів 

високопрофесійного українського  дослідника та популяризатора джазу 

Володимира Симоненка «Мелодії джаза» (1970), що у ідеологічно 

заангпажований радянський час витримала шість видань, ставши настільною 

книгою, для багатьох поколінь джазових професіоналів і любителів. На 

відміну від «Realbook» Fakebook, які містять модернівзовані гармонічні 

версії, Володимир Симоненко використав автентичні авторські гармонії, 

порівнюючи які з сучасними виданнями стандартів, можна простежити 

еволюцію гармонічних замін та  наслідки близької до фольклору 

«колективної творчості» джазових виконавців.  

7. окреслені формотворчі особливості джазових стандартів, зокрема, роль 

класичної американської пісенної форми з бріджем АА1ВА2 та її численні 

варіанти. 

8. охарактеризовані провідні гармонічні засади джазових стандартів, серед 

яких основна гармонічна одиниця - септакорд з додатковими, 
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альтерованими , замінними тонами,  поширені прийоми тритонові заміни, 

побічні звороти, модальні заміни, регармонізації тощо.  

9. Окреслено значення «золотої» секвенції як універсальної основи джазових 

стандартів та представлені різні варіанти її  застосування на прикладі 

популярних взірців «Autumn leaves», «Fly Me to the Moon», «Black Orpheus», 

«All the Things You Are». Окрім повного варіанту золотої секвенції (як у 

вищезазначених стандартах) часткове, фрагментарне її застосування 

зустрічається ледь не в кожному стандарті. Зокрема друга половина 

«золотої» секвенції VI-II-V-I навіть отримала  спеціальну назву turnaround- 

зворот в кінці композиції, який веде до нового хорусу, а каденційна кінцівка 

II-V-I секвенції є типовим і популярним джазовим зворотом, відповідником 

класичногоT-S-D, основною «цеглинкою», на якій виростає гармонічна 

будівля джазової композиції. 
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ДОДАТОК 

 

1. Перелік вибраних стандартів 

Стандарти 1910-х років 

 

• St. Louis Blues    Вільям Христофер Хенді   1914 

• Indiana     Джеймс Хенлі и Баллард МакДональд  1917 

• After You’ve Gone   Тернер Лайтон      1918 

 

Стандарти 1920-х років 

 

• King Porter Stomp   Джеллі Ролл Мортон     1923 

• Oh, Lady Be Good!   Джордж Гершвін      1924 

• The Man I Love   Джордж Гершвін      1924 

• Sweet Georgia Brown  Бен Берні та Масео Пінкард    1925 

• Honeysuckle Rose   Фетс Воллер     1929 

• Stardust     Хогі Кармайкл     1929 

• What Is This Thing Called Love? Кол Портер     1929 

 

Стандарти 1930-х років 

 

• I Got Rhythm    Джордж Гершвін     1930 

• Body and Soul    Джонни Грін     1930 

• Night and Day    Кол Портер      1932 

• I Can’t Get Started (with You)  Вернон Дюк    1935 

• Summertime   Джордж Гершвин    1935 

• My Funny Valentine   Ричард Роджерс     1937 

• All the Things You Are  Джером Керн     1939 

• Caravan    Дюк Еллінгтон і Хуан Тізол   1936 

 

Стандарти 1940-х років 

 

• How High the Moon   Морган Льюїс     1940 

• Take the 'A' Train   Біллі Стрейхорн     1941 

• Lover Man (Oh, Where Can You Be) Джиммі Дейвіс і Роджер Рамірес 1942 

• Night in Tunisia і   Діззі Гіллеспі     1942 

• Round Midnight  Телоніус Монк     1944 

• Stella by Starlight  Віктор Янг      1946 

• Autumn Leaves  Жозеф Косма     1947 

https://wiki2.org/ru/%D0%9F%D0%BE%D1%80%D1%82%D0%B5%D1%80,_%D0%9A%D0%BE%D0%BB
https://wiki2.org/ru/%D0%94%D1%83%D0%BA%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9,_%D0%92%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80_%D0%90%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://wiki2.org/ru/Summertime
https://wiki2.org/ru/%D0%A0%D0%BE%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D1%80%D1%81,_%D0%A0%D0%B8%D1%87%D0%B0%D1%80%D0%B4_%D0%A7%D0%B0%D1%80%D0%BB%D1%8C%D0%B7
https://wiki2.org/ru/%D0%9A%D0%B5%D1%80%D0%BD,_%D0%94%D0%B6%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%BC
https://wiki2.org/ru/Caravan_(%D0%BF%D0%B5%D1%81%D0%BD%D1%8F)
https://wiki2.org/ru/%D0%94%D1%8E%D0%BA_%D0%AD%D0%BB%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B3%D1%82%D0%BE%D0%BD
https://wiki2.org/ru/%D0%A5%D1%83%D0%B0%D0%BD_%D0%A2%D0%B8%D0%B7%D0%BE%D0%BB
https://wiki2.org/ru/%D0%94%D0%B8%D0%B7%D0%B7%D0%B8_%D0%93%D0%B8%D0%BB%D0%BB%D0%B5%D1%81%D0%BF%D0%B8
https://wiki2.org/ru/%D0%9C%D0%BE%D0%BD%D0%BA,_%D0%A2%D0%B5%D0%BB%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D1%83%D1%81
https://wiki2.org/ru/%D0%AF%D0%BD%D0%B3,_%D0%92%D0%B8%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80
https://wiki2.org/ru/Autumn_Leaves
https://wiki2.org/ru/%D0%9A%D0%BE%D1%81%D0%BC%D0%B0,_%D0%96%D0%BE%D0%B7%D0%B5%D1%84
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• The Night Has A Thousand Eyes  Джеррі Брайнін     1948 

 

Стандарти1950-х років 

 

• Here’s That Rainy Day  Джиммі ван Хьюзен    1953 

• My One and Only Love Гай Вуд      1953 

• Misty     Ерролл Гарнер     1954 

• Satin Doll    Дюк Еллінгтон та Біллі Стрейхорн  1958 

• Take Five    Пол Дезмонд     1959 

• Desafinado    А. К. Жобін     1959  

 

Стандарти1960-х років 

 

• Girl from Ipanema А. К. Жобін     1962 

 

2. Will Friedwald Stardust melodies. 

 

 

 

https://wiki2.org/ru/%D0%91%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%B8%D0%BD,_%D0%94%D0%B6%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%BC
https://wiki2.org/ru/%D0%93%D0%B0%D1%80%D0%BD%D0%B5%D1%80,_%D0%AD%D1%80%D1%80%D0%BE%D0%BB%D0%BB
https://wiki2.org/ru/%D0%A1%D1%82%D1%80%D1%8D%D0%B9%D1%85%D0%BE%D1%80%D0%BD,_%D0%91%D0%B8%D0%BB%D0%BB%D0%B8
https://wiki2.org/ru/Take_Five
https://wiki2.org/ru/%D0%94%D0%B5%D0%B7%D0%BC%D0%BE%D0%BD%D0%B4,_%D0%9F%D0%BE%D0%BB
https://wiki2.org/ru/%D0%96%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D0%BD,_%D0%90%D0%BD%D1%82%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D1%83_%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%BB%D0%BE%D1%81
https://wiki2.org/ru/%D0%96%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D0%BD,_%D0%90%D0%BD%D1%82%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D1%83_%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%BB%D0%BE%D1%81
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3. Ted Gioia The Jazz Standards: A Guide to the Repertoire. 

 

   

•  

4. Збірники джазових стандартів. 

 

➢  The 666 Popular fake song book (Books 1 & 2) (1967); OCLC 8130743 

➢ Real Fake Book: For All Popular Instruments: 202 Popular Songs, Combo Style (1966); 

➢ Just Jazz Real Book, 2001 250 класиків джазу з індексом композиторів, 

запропонованими записами, теорією акордів, озвучуванням акордів тощо. 

➢ Real Jazz Classics Fake Book 2002 Рукописні гравюри та альтернативні гармонізації 

для майже 380 класичних джазових хітів. 

➢ Real Jazz Classics Fake Book 2001Понад 250 стандартів джазового репертуару в 

рукописних джазових гравюрах. 

➢ This Is the Ultimate Fake Book 1994Понад 1200 пісень у всіх стилях, від джазових 

стандартів до бродвейських блокбастерів і класики кантрі до поп-чартів. 

https://en.wikipedia.org/wiki/OCLC_(identifier)
https://www.worldcat.org/oclc/8130743
https://hartford.waldo.kohalibrary.com/app/work/279590
https://hartford.waldo.kohalibrary.com/app/work/330519
https://hartford.waldo.kohalibrary.com/app/work/330519
https://hartford.waldo.kohalibrary.com/app/work/231001
http://www.amazon.com/dp/0199937397/ref=as_li_tf_til?tag=greatbooksg08-20&camp=0&creative=0&linkCode=as1&creativeASIN=0199937397&adid=13D2HY81TSHTA3KWDVNK
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5. Володимир Симоненко та його антологія «Мелодії джазу» 

 

 

 


